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Cuvinte cheie: procesul de înființare de noi colonii, viața și istoria familiilor de coloniști, 

memoria culturală, memoria comunicativă, memoria colectivă 

Istoria coloniilor din Marosludas, inclusiv Andrássytelep, Eczkentelep, Mezőalbistelep și 

Belsőtelep, este de 120 de ani. Cu toate acestea, narațiunile cunoscute până acum sugerează că 

acest trecut reprezintă o sursă nesecată de povești. Documente și relatări noi apar mereu, capabile 

să schimbe perspectiva asupra cunoștințelor noastre anterioare despre procesul de înființare de  

noi colonii sau despre propria noastră familie. În cercetarea de față termenul a coloniza, 

colonizare este folosit în sensul de a popula regiuni (slab populate sau depopulate) din propria 

țară cu oameni aduși din alte regiuni.1 

Obiectivul cercetării 

Cercetarea se concentrează pe istoria formării coloniilor și a familiilor care locuiesc în cele 

patru colonii din Luduș/Marosludas, încercând să contureze istoria acestora. Coloniile menționate 

s-au format ca rezultat al proceselor de înființare de noi colonii de la sfârșitul secolului XIX și 

începutul secolului XX. Acesată acțiune a fost reglementată de articolul V al legii de înființare de 

noi colonii din 1894. 

 
1 Termenul a coloniza în limba română are trei înțelesuri. Disertația operează cu înțelesul al treilea, de a popula regiuni 

(slab populate sau depopulate) din propria țară cu oameni aduși din alte regiuni. Vezi DEX online: 

https://dexonline.ro/definitie/colonizare (ultima vizualizare: iunie 2024) 

https://dexonline.ro/definitie/colonizare
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Cercetarea sistematică a început în 2011, deși interesul pentru acest subiect și observațiile 

mele datează de mai mult timp. Sursele utilizate în timpul cercetării includ interviuri cu persoane 

din familii coloniste, discuții informale cu cunoscuți, documente instituționale (hărți, fotografii, 

date de recensământ, obiecte), precum și analiza publicațiilor relevante. 

Despre trecutul de un secol al coloniilor există încă povestiri vii în memoria locuitorilor. 

Scopul meu este să studiez amintirile, relatările și narațiunile organizate în jurul acestora, și modul 

în care acestea se schimbă, evoluează, se modifică sau se erodează de-a lungul generațiilor. Este 

important să evidențiez diferențele observate în cadrul unei generații, care apar în cunoștințele, 

amintirile și percepțiile diferitelor grupuri de vârstă. 

Un aspect esențial al cercetării este diviziunea generațională, care joacă un rol important 

în transmiterea și preluarea cunoștințelor, și, în unele cazuri, în existența cunoștințelor. De 

asemenea, am urmărit narațiunile diferite care au apărut, au existat și s-au răspândit la nivelul 

comunității. Ce știu locuitorii despre formarea coloniilor, ce își amintesc și ce nu își amintesc 

diferitele generații, și cum își amintesc evenimentele respective? Din ce surse provin cunoștințele 

lor, de la cine au aflat ceea ce știu, unde și în ce circumstanțe au auzit aceste lucruri? Uneori, se 

poate pune întrebarea dacă și cum transmit aceste cunoștințe altora. 

Pe lângă colectarea și analiza narațiunilor, am acordat atenție și documentelor scrise 

păstrate în familii. Utilizarea documentelor și fotografiilor de familie ale persoanelor intervievate 

reprezintă un punct de referință în cercetare. S-a pus întrebarea dacă perspectivele emergente din 

analiza amintirilor pot fi aplicate și la organizarea surselor scrise și fotografiilor. Pot fi adresate 

aceleași întrebări? Pot documentele scrise și fotografiile să construiască istoria înființării 

coloniilor, a familiilor și să dezvăluie dimensiunea istoriei naționale, sau narațiunile rămân la 

nivelul documentării familiei respective? Cine și ce anume, și cum au păstrat, transmis legat de 

trecutul comunității? 

Sursele adunate sugerează și ce fel de documente există pentru această istorie de 120 de 

ani. Această parte a cercetării nu include documentele păstrate oficial în arhive, deoarece acestea 

au fost sub jurisdicția organismelor responsabile de această acțiune și au fost păstrate conform 

criteriilor de conservare, nefiind gestionate de familii. Sursele scrise și fotografiile păstrate în 

familii reflectă mentalitatea familiei respective, în funcție de cum a evoluat istoria familiei. Din 
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caracterul și perioada de apariție a documentelor, se poate deduce care generație a început 

colectarea și păstrarea sistematică. 

Documentele de familie sunt de neprețuit, deoarece în multe familii a început sau este în 

desfășurare procesul de selecție a acestora. Odată cu eliminarea documentelor, începe și uitarea: 

documentele respective devin lipsite de valoare, vechi, uzate, având un miros specific; nu mai 

există cine să confirme identitatea persoanelor din fotografii. 

Aceste întrebări și altele similare conturează și organizează istoria înființării și formării 

coloniilor din zona Ludușului. 

Structura lucrării 

În prezenta lucrare, am abordat tema clarificând cadrul teoretic și utilizarea conceptelor, 

prezentând contextul istoric al științei și poziția regiunii Luduș în literatura de specialitate. Am 

inclus referințe la reprezentările literare ale așezării, aspecte legate de literatura de specialitate pe 

tema cercetării, și am discutat despre înființarea de noi colonii de stat din Transilvania, menționând 

pe cele deja analizate. Am integrat, de asemenea, cercetările anterioare privind aspectele juridice 

ale fondări de noi colonii, iar dintre studiile privind așezarea secuilor din Bucovina, le-am 

evidențiat pe cele care menționează familiile stabilite în Marosludas. 

În cercetare, am folosit oportunitățile oferite de etnografia localității pentru a examina 

fenomenele de viață ale comunității studiate. Metodele etnografiei sociale au fost utilizate pentru 

a adăuga nuanțe suplimentare, deoarece atât metodele etnografice, cât și cele sociologice permit 

cartografierea valorilor morale ale comunității și strategiilor de supraviețuire. Etnografia 

discursului poate contribui prin examinarea manifestărilor lingvistice ale comunității la clarificarea 

întrebărilor. 

Următorul subcapitol se concentrează pe sursele, metodele de colectare, prelucrare și 

interpretare a acestora. Am împărțit lucrarea în patru capitole mari, în funcție de natura materialului 

de analizat: 1. Istoria înființării coloniilor, 2. Istoria primei generații de coloniști, 3. Istoria 

coloniilor, 4. Viața familiilor de coloniști în memorie. 

Primul capitol include prezentarea dezvoltării comunei Luduș în secolul XIX, enumerarea 

motivelor care au condus la înființărea acestor colonii, pregătirea și desfășurarea acestei acțiuni 
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din perioada 1903–1905. Prin această analiză, am căutat să răspund la întrebările privind 

fundamentarea și necesitatea acțiunii. 

Următoarele două capitole abordează evoluția vieții primei generații de coloniști și 

evenimentele de după acțiunea de înființare a noilor colonii. Am folosit sursele disponibile pentru 

a analiza familiile care au solicitat și ocupat un teren. Acest segment include și analiza schimburilor 

de proprietate, a deplasărilor și a transferurilor de terenuri în primii ani. Am încercat să conturez 

cunoștințele oficiale despre prima generație de coloniști, bazându-mă pe documente de arhivă, 

documente de familie și produse de presă. În această secțiune, am prezentat și contextualizat 

faptele cele mai puțin cunoscute. 

Cercetarea acoperă viața fiecărei familii de coloniști până la moartea capului familiei, 

deoarece evoluția ulterioară a familiei este urmărită în capitolul patru. Capitolul dedicat vieții 

coloniilor include analiza datelor demografice. Capitolul patru este dedicat analizei și prelucrării 

amintirilor descendenților. Am organizat amintirile pe perioade, fixând anul 1989 ca limită 

superioară, pentru a nu devia cercetarea după schimbarea regimului politic. 

Ultima parte a lucrării este Arhiva de date, pe care am împărțit-o în grupuri pentru o mai 

bună claritate, ținând cont de documentele, tabelele, graficele și fotografiile utilizate în analiza de 

bază. 

Metodologia și sursele 

Pentru o parcurgere mai optimă, am identificat cinci mari surse de informații: 1. 

documentele de arhivă (arhive laice și bisericești); 2. interviurile; 3. documentele de familie, 

fotografiile, notele, facturile, corespondența etc.; 4. comunicatele de presă; 5. monografii (Luduș 

și localitățile de origine). 

În timpul cercetării am folosit surse care conțin date obiective și subiective, pentru a obține 

o imagine cât mai unitară. Datele dure includ în primul rând prezentarea datelor de recensământ, 

a relațiilor etnice din Luduș în secolele al XIX-lea și al XX-lea, deducerea concluziilor din aceste 

date, prezentarea circumstanțelor care au favorizat acțiunea, precum și analiza distribuției 

populației de la începutul acțiunii până în 1989, luând în considerare observările și interpretările 

posibile. 
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1. În primul pas, am identificat familiile actuale de coloniști din Luduș. Următoarea etapă 

a cercetării a avut loc la Arhivele Naționale Maghiare din Budapesta, unde documentele referitoare 

la înființarea de noi colonii ale Ministerului Agriculturii au ajutat la elaborarea listei solicitantilor 

și a coloniștilor efectivi. Registrul final al numelor a fost completat cu ajutorul registrelor 

parohiale, deoarece mulți solicitanți au cerut loturi de teren în numele lor și al altor persoane. De 

asemenea au existat familii care s-au retras și au părăsit așezările în primii ani. Perioada între 

începerea acțiunii și Primul Război Mondial a fost explorată prin rapoartele ministeriale, ale 

Inspectoratului Coloniilor din Cluj și ale administratorilor de colonii. 

Examinarea documentelor depuse în urma legii reformei agrare s-a bazat pe documentele 

din Arhivele Județene Mureș. 

2. Cercetarea arhivelor a fost urmată de munca desfășurată în arhivele bisericilor romano-

catolice și reformate din Luduș. Din cauza datelor lipsă, am vizitat biroul de stare civilă al Primăriei 

Luduș, de unde am copiat informațiile referitoare la coloniști pentru perioada în cauză, și am 

solicitat registrele parohiale ale Bisericii Romano-Catolice din Sânger pentru perioada 1901–1906 

de la Arhivele Arhiepiscopiei de Alba Iulia. Din registrele de căsătorii, botezuri și decese, pe baza 

listelor preliminare, am copiat însemnările referitoare la familiile de coloniști și am creat fișe 

genealogice pentru a facilita găsirea descendenților. În cazul multor familii care s-au stabilit în 

apropierea Ludușului, am reușit să examinez și registrele parohiale ale localităților de origine, fie 

prin arhivele bisericești ale acestor localități, fie cu ajutorul Societății Genealogice din Transilvania 

sau prin documentele încărcate în baza de date FamilySearch. Cunoașterea perioadei anterioare 

procesului de înființare de colonii a oferit multiple posibilități de interpretare. 

Prelucrarea datelor din registrele parohiale a inclus indicatorii demografici ai coloniilor. 

Am aplicat metoda de reconstrucție a familiilor recomandată de literatura de specialitate, care 

examinează schimbările societății unui sat într-o perspectivă istorică, pentru a descrie cât mai exact 

situația familiilor din așezare (Varga Gy. 1994: 51). 

3. Colecționarea sistematică a materialului, cu pauze mai mici sau mai mari, o desfășor din 

2011. La început am studiat istoria coloniei Andrássytelep/Roșiori, care administrativ aparține de 

Luduș. Am studiat și spațiile sacre și interioarele caselor din secolele XX-XXI din această așezare. 

Am realizat interviuri cu cei mai în vârstă membri ai comunității, considerați de comunitate ca 

buni vorbitori și cu o memorie excelentă, am adunat fotografii vechi, documente, am fotografiat 
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obiecte de uz casnic rămase în familie. Am catalogat obiectele din muzeul satului din incinta Școlii 

Generale „Petőfi Sándor” din Andrássytelep/Roșiori și am identificat foștii proprietari ai acestora. 

În 2012, am realizat interviuri cu șase persoane, iar între 2019 și 2023 cu 56, adunând 110 

ore de material, pe lângă care am discutat cu cel puțin o sută de oameni care aveau legături cu 

familiile căutate sau care mi-au oferit îndrumări. Intenția inițială a fost să intervievez descendenți 

din cele 47 de localități de origine. Scopul era să obțin o imagine cât mai detaliată despre această 

comunitate diversă. 12 localități de origine nu au reprezentanți în Luduș, aceștia mutându-se din 

colonii înainte sau în timpul celui de-al Doilea Război Mondial. 

4. Convorbirile au fost înregistrate sub formă de interviuri și conversații informale. La 

selecția persoanelor pentru interviuri, au contat mai multe factori. În primul rând, am ales persoane 

din diferite localitățile de origine. Interviurile au fost semi-structurate; întrebările de bază au inclus 

identificarea familiei, exploatarea cunoștințelor despre procesul de înființare a coloniilor studiate, 

perioadele războaielor, consecințele legii reformei agrare, efectele colectivizării asupra familiei, 

relocările, traumele familiale, numirea vecinilor. 

Conform cunoștințelor actuale, coloniștii au venit din 47 de localități diferite. Într-un singur 

caz (Sztancsófalva) nu am găsit persoana solicitantă. În lista întocmită de Sándor Lovas lipsesc 

Hadikfalva și Pusztakamarás, deși mai multe familii au venit din aceste două localități. 

Am considerat persoanele intervievate parteneri de discuție, deoarece cunoștințele lor nu 

sunt doar date, ci experiențe trăite, o parte din viața lor. Pe majoritatea dintre ei i-am cunoscut de 

dinaintea cercetării.  

Am împărțit persoanele intervievate în diverse categorii/generații și le-am clasificat în șase 

grupuri. Prima generație include primii coloniști; acele persoane care s-au mutat într-un loc 

necunoscut, într-o regiune străină, în căutarea unei vieți mai bune. A doua generație este formată 

din copiii celor stabiliți. Deoarece vârsta primilor coloniști era variabilă - printre solicitanți se 

numără atât persoane de 73 de ani, cât și tineri părinți de douăzeci de ani -, copiii celei de-a doua 

generații sunt născuți între 1900 și 1920. A treia generație este compusă din cei născuți între anii 

1930 și 1940; amintirile lor au constituit baza cercetării mele. Narațiunile lor evidențiază ceea ce 

știm astăzi despre colonizare. A patra generație o reprezintă generația părinților mei, născuți în anii 

1950 și 1960, și copiii celei de-a treia generații. A cincea generație cuprinde cei născuți în anii 
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1970 și 1980. Cea de-a șasea și ultima generație este reprezentată de cei născuți la mijlocul și 

sfârșitul anilor 1990, începutul anilor 2000. 

Pe lângă localitățile de origine, am avut în vedere vârsta, cunoștințele, abilitățile de 

comunicare și memoria bună, precum și împărțirea pe sexe, încercând să intervievez în mod egal 

reprezentanți ai ambelor sexe și fără a ignora apartenența confesională. A contat și apartenența la 

cele patru colonii. 

În timpul analizei naratologice, am prelucrat amintirile a 62 de persoane, 26 bărbați și 36 

femei, referindu-mă constant la amintirile persoanelor din aceeași generație și ale celor din afara 

acestei generații. Două persoane au cerut anonimatul, așa că le-am indicat doar sexul și am numit 

colonia din care fac parte. 

La selectarea partenerilor de discuție, m-am confruntat cu dificultăți, deoarece au existat 

mai multe persoane cu același nume de familie și prenume între coloniști; astfel, a fost necesară o 

muncă de investigare suplimentară. În astfel de cazuri, numele soțiilor a reprezentat soluția. 

5. La Filiala Arhivelor Bisericii Reformate din Transilvania de la Târgu Mureș, din 

întâmplare am dat de moștenirea lui Dezső Bustya, fost preot la Eczkentelep/Avrămești și 

Mezőalbistelep/Fundătură. Din această perioadă, au supraviețuit jurnale de serviciu și mai multe 

manuscrise. 

În scrierile sale autobiografice, Dezső Bustya se referă și la provocările și dificultățile 

anilor petrecuți la Eczkentelep/Avrămești și Mezőalbistelep/Fundătură, descriind coloniștii și 

clarificându-le originile. La finalul scurtei prezentări, el menționează și manuscrisul său (Bustya 

D. 2009: 104–108). 

6. În cercetările mele de până acum, nu am găsit nicio persoană între coloniștii din Luduș 

care să fi avut autobiografii sau jurnale. Astfel de manifestări ale scrisului nu au fost răspândite în 

colonii, dar au existat coloniști care țineau jurnale economice sau registre de cheltuieli. 

7. Știrile, anunțurile sau scrierile coloniștilor publicate în presa maghiară și română din 

acea vreme, precum și reclamele referitoare la activitățile foștilor proprietari de terenuri au 

constituit al patrulea mare bloc de surse de cercetare. 
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În examinarea comunicatelor de presă, am folosit metoda analizei de conținut 

(Krippendorf, K. 1995). Materialul de presă din secolul al XIX-lea înregistrează dezvoltarea 

comunei Luduș, oferind o perspectivă asupra legitimității procesului de înființare de noi colonii, 

iar materialul din secolul al XX-lea documentează pregătirile pentru acțiune, diverse licitații, 

lucrări și știri despre coloniștii care au ajuns în comună, precum și activitățile coloniștilor în anii 

următori. Această parte a materialului de presă servește ca o completare a documentelor oficiale și 

de familie, oferind o altă perspectivă asupra vieții coloniștilor. 

8. Scrierile și monografiile publicate despre localitățile de origine au oferit un nou orizont 

interpretativ pentru cercetare, în special cele despre localitățile din care au venit mai multe familii, 

deoarece migrațiile și relocările masive de la începutul secolului al XX-lea au influențat în mod 

semnificativ dinamica acelei localități și a zonei înconjurătoare. În scrierile istorice locale 

examinate, am căutat informații despre înființarea coloniilor, viața familiilor care s-au mutat și 

stilul de viață din acea zonă în secolele al XIX-lea și al XX-lea, precum și factorii care au influențat 

relocarea. 

În timpul colectării, am folosit metode cantitative și calitative. Pe lângă prelucrarea datelor 

din registrele parohiale, a interviurilor semi-structurate, a materialului de presă din acea perioadă 

și a documentelor de familie, am aplicat și metoda observației participative. 

Concluzii 

Istoria oficială a înființării de noi colonii. Compoziția economică, socială, etnică și 

confesională a comunei Luduș din secolul al XIX-lea, precum și dezvoltările realizate în a doua 

jumătate a secolului, au constituit o bază adecvată pentru politica de colonizare a statului maghiar. 

Prevenirea dispersării populației în așezarea situată la marginea Câmpiei Transilvaniei a fost un 

criteriu indispensabil pentru colonizările efectuate în regiune. Prezentarea detaliată a pregătirii și 

desfășurării procesului de înființare a noi colonii, care era subiect de discuție în acea perioadă, a 

clarificat informații eronate răspândite în literatura de specialitate și în cunoștința publică, 

informații care au început să fie publicate încă din acea perioadă. Astfel, studiul și descoperirea 

materialului sursă divers disponibil pot restaura detalii legate de cunoștințele despre coloniile din 

Luduș. 
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Coloniile din Luduș nu doar a schimbat indicatorii etnici ai regiunii, ci și piața economică 

a comunei, deoarece micii agricultori coloniști au generat comerțul necesar, pe care se baza rețeaua 

feroviară după construcția acesteia. Deoarece statul spera să întărească comunitatea din comună, 

administrația locală a exploatat orice oportunitate, având în vedere atenția meticuloasă acordată 

acestui grup de către Ministerul Agriculturii, formulând astfel necesitatea investițiilor în beneficiul 

comunei, ținând cont de coloniști. Astfel, familiile de coloniști nu au funcționat doar ca capital 

economic pentru dezvoltarea comunei, ci și ca capital social în sensul lui Bourdieu. 

Istoria familiilor de coloniști în lumina documentelor. În cazul familiilor de coloniști, mai 

ales la primă generație, putem observa un program de sprijin multistratificat din partea statului. 

Coloniile din Luduș diferă de celelalte colonii ale epocii prin faptul că, în primii ani, numărul celor 

care au renunțat sau au plecat este foarte mic, sub 10%. Succesul acestui proces poate fi măsurat 

și prin această statistică, deoarece, în afară de condițiile geografice ale coloniilor, majoritatea 

familiilor au rămas în colonii și au beneficiat de subvențiile și avantajele statului. 

Din punct de vedere agricol, în primii ani, familia, vârsta capului familiei și experiența 

anterioară erau foarte importante. Rareori întâlneam tineri coloniști capabili nu doar să mențină 

colonia, ci și să se concentreze pe dezvoltare și investiții, în special în anii de consolidare. De 

asemenea, merită menționat că majoritatea coloniștilor din Luduș erau în jur de 30-40 de ani, 

reprezentând aproximativ 57%, iar cei din jurul vârstei de 40 de ani, 31,20%. Astfel, este evident 

că majoritatea bunilor gospodari ai coloniilor provin din aceste grupuri de vârstă. 

Istoria coloniilor. Istoria oficială a celor patru colonii din Luduș include analiza și 

evaluarea indicatorilor demografici. Obiectul cercetării este o așezare cu o vechime de aproape 

120 de ani, ale cărui două colonii externe (Andrássytelep/Roșiori și Eczkentelep/Avrămești) sunt 

astăzi cartiere ale Ludușului, alături de Gheja. Mezőalbistelep/Fundătură este în prezent doar o 

zonă agricolă, un hotar fără nicio familie rezidentă. Belsőtelep/Colonia Internă a fost oficial 

anexată la Luduș chiar în primii ani. Din examinarea datelor demografice, am putut cunoaște o 

comunitate viabilă, în dezvoltare, care, în ciuda obstacolelor, a încercat să devină parte integrantă 

a comunității care a primit-o. 

Viața familiilor de coloniști în memoria colectivă de la înființarea coloniilor până la 

revoluția din 1989. Interviurile și discuțiile personale cu descendenții celor pe care îi numesc a 

treia generație de coloniști au constituit baza cercetării mele. În majoritatea cazurilor, cunoștințele 
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acestor persoane au reprezentat și baza cunoștințelor noastre despre colonii și despre acțiunea în 

sine. Chiar și în cadrul acestei generații au fost cazuri în care s-au regăsit persoane cu amintiri 

diferite față de partenerii din aceeași generație. Cunoștințele celei de-a treia generații se bazează 

în principal pe experiențele trăite, dar și pe povestirile părinților. 

A patra generație funcționează din multe puncte de vedere ca o generație intermediară, ale 

cărei amintiri se estompează pe măsură ce trece timpul. La ei putem observa pentru prima dată că 

memoria generațiilor succesive se slăbește, începe un proces de uitare, deoarece ei sunt cei care 

nu au avut miza rememorării atât de mare ca părinții și bunicii lor, născându-se mult după perioada 

critică a confiscării proprietăților și bunurilor. 

A cincea generație, în cel mai bun caz, a auzit și știe de ce familia lor este numită coloniști 

sau "telepi". În cele mai multe cazuri, își asociază identitatea de colonist cu numele coloniei, dar 

sunt din ce în ce mai puțin interesați de trecutul de colonist. 

Din discuțiile cu persoanele intervievate, se poate trage concluzia că istoria celor patru 

colonii din Luduș este construită separat, fiecare având propriile sale variante, despre care 

reprezentanții celorlalte trei colonii poate nu știu, dar aceste narațiuni sunt ținute împreună de 

epocă, dimensiunea istoriei naționale, identitatea și conștiința de colonist. 
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